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La discussion des questions est ouverte à 17 h 15 
par Mme Séverine de Laveleye, présidente. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
17.15 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
mevrouw Séverine de Laveleye. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "Une transition juste" 
(55036738C) 
 

01 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "Een rechtvaardige transitie" 
(55036738C) 
 

01.01  Kurt Ravyts (VB): Le 16 mai dernier, l'Institut 

fédéral pour le développement durable (IFDD) a 
organisé un événement au cours duquel un aperçu 
des travaux des États généraux de la transition juste 
et de la Conférence pour une transition juste a été 
présenté. Je suppose que les rapports finaux ont 
également été présentés à cette occasion. Par 
ailleurs, la contribution de la Commission 
Interdépartementale pour le Développement 
Durable (CIDD) serait également intégrée dans le 
rapport final. Ce rapport énumérerait plusieurs défis 
concrets en matière de transition juste. 
 
 
Quelles connaissances, recommandations et 
enseignements a-t-on pu tirer d'une année de 
travaux préparatoires? Où en sont les États 
généraux de la transition juste? Quelles mesures 
supplémentaires seront prises dans le cadre de la 
Conférence nationale de la transition juste? Un 
rapport global sera-t-il encore établi sur 
l'organisation de la transition juste en Belgique? 
 

01.01  Kurt Ravyts (VB): Op 16 mei organiseerde 

het Federaal Instituut voor Duurzame Ontwikkeling 
(FIDO) een evenement waarop een overzicht werd 
gegeven van de werkzaamheden van de Staten-
generaal voor een Rechtvaardige Transitie en van 
de Conferentie voor een Rechtvaardige Transitie. Ik 
ga ervan uit dat daarop ook de eindrapporten 
werden bekendgemaakt. Daarnaast zou ook de 
bijdrage van de Interdepartementale Commissie 
voor Duurzame Ontwikkeling (ICDO) in het 
eindrapport worden opgenomen. In dat rapport 
zouden verschillende concrete uitdagingen inzake 
een rechtvaardige transitie worden opgesomd. 
 
Welke inzichten, aanbevelingen en lessen hebben 
een jaar voorbereidend werk opgeleverd? Wat is de 
stand van zaken in de Staten-generaal voor een 
Rechtvaardige Transitie? Welke verdere stappen 
worden gezet in het kader van de Conferentie voor 
een Rechtvaardige Transitie? Komt er nog een 
globaal rapport over de organisatie van de 
rechtvaardige transitie in België? 
 

01.02 Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Le 

16 mai, l'IFDD a expliqué aux parties intéressées les 
résultats des différents flux de travaux des États 
généraux de la transition juste et a précisé ce qui est 
prévu au niveau de la conférence. Le Haut Comité, 
composé d'un groupe d'experts, achève 
actuellement son rapport final, qui sera publié dans 

01.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Op 

16 mei heeft het FIDO aan geïnteresseerde 
stakeholders de resultaten toegelicht van de 
verschillende werkstromen van de Staten-generaal 
voor de Rechtvaardige Transitie en verduidelijkt wat 
we verder met de Conferentie gaan doen. Het Hoog 
Comité, de groep van experts, legt momenteel de 
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les différentes langues nationales début septembre. 
Ce rapport contiendra des recommandations en 
matière de logement, de protection sociale, d'emploi, 
de soins de santé, de fiscalité, de concertation 
sociale, de participation citoyenne et de 
gouvernance. 
 
 
Les 14 et 28 mars ont été organisées, dans le cadre 
du Forum, des tables rondes sur une transition juste, 
auxquelles ont participé plus de 50 organisations 
différentes, dont les trois grands syndicats, les 
organisations patronales et des ONG. Le rapport 
final contenant les idées, points d’attention, 
questions et préoccupations de la société civile sera 
publié en juin. 
 
Le lancement de la plateforme citoyenne Agora, qui 
rédigera des recommandations sur les conditions 
d'une transition juste, a été retardé pour des raisons 
administratives. Par conséquent, la première 
session ne pourra avoir lieu qu'en septembre. Elle 
sera suivie de trois autres sessions, jusqu'à fin 
octobre. De la sorte, nous connaîtrons encore les 
résultats avant la Conférence pour une transition 
juste, qui s'étalera sur trois jours et se tiendra en 
novembre.  
 

laatste hand aan zijn eindrapport, dat begin 
september in de verschillende landstalen zal worden 
gepubliceerd. In het rapport zullen aanbevelingen 
staan op het vlak van huisvesting, sociale 
bescherming, werkgelegenheid, gezondheidszorg, 
fiscaliteit, sociaal overleg, burgerparticipatie en 
governance. 
 
Op 14 en 28 maart vonden in het kader van het 
Forum rondetafelgesprekken plaats over een 
rechtvaardige transitie, waaraan meer dan 50 
verschillende organisaties deelnamen, onder andere 
de 3 grote vakbonden, de werkgeversorganisaties 
en ngo's. Hun eindrapport met inzichten, 
aandachtspunten, vragen en bezorgdheden van het 
middenveld zal in juni worden gepubliceerd. 
 
De lancering van het burgerplatform Agora, dat 
aanbevelingen zal opstellen over de voorwaarden 
van een rechtvaardige transitie, heeft wegens 
administratieve redenen vertraging opgelopen. 
Daardoor zal de eerste sessie pas in september 
kunnen plaatsvinden. Daarna zullen er nog drie 
sessies volgen, tot eind oktober. Op die manier 
zullen de resultaten nog tijdig bekend zijn, vóór de 
driedaagse Conferentie voor een Rechtvaardige 
Transitie, die in november zal plaatsvinden. 
 

Les contributions des administrations fédérales dans 
le cadre de la CIDD sont également intégrées par 
l’IFDD dans un rapport qui sera également publié en 
juin. Ce rapport indiquera les obstacles auxquels les 
services publics fédéraux s'attendent dans la mise 
en œuvre de la transition équitable, les risques 
sociaux à prendre en compte dans le cadre d’une 
nouvelle politique écologique et économique et la 
manière dont la transition équitable doit être 
institutionnalisée. 
 
Alors que les différents acteurs des États généraux 
terminent leurs rapports, il est temps de décrire les 
prochaines étapes et de voir comment nous pouvons 
commencer à travailler sur la base de cet apport au 
niveau politique.  
 
Avant la fin du mois, je demanderai aux différents 
conseils consultatifs d'émettre un avis sur une 
transition équitable. Au Conseil Central de 
l’Économie et au Conseil National du Travail, je 
demanderai des avis sur les politiques en matière 
d'emploi, de formation et d'éducation. Au Conseil 
Fédéral du Développement Durable (CFDD), je 
demanderai des avis sur la politique des matières 
premières et de l'énergie et sur la politique de 
financement et d'investissement. Au Conseil 
consultatif sur la cohérence des politiques en faveur 
du développement, je demanderai un avis sur la 
solidarité internationale et à l'Institut pour l'égalité 
des femmes et des hommes, un avis sur le genre. 
Enfin, je demanderai au Service de lutte contre la 

Ook de input van de federale administraties in het 
kader van de ICDO wordt momenteel door het FIDO 
verwerkt in een rapport dat eveneens in juni zal 
verschijnen. In het rapport zal staan welke obstakels 
de federale overheidsdiensten verwachten bij de 
implementatie van de rechtvaardige transitie, met 
welke sociale risico's moet worden rekening 
gehouden in een nieuw ecologisch en economisch 
beleid en hoe de rechtvaardige transitie moet 
worden geïnstitutionaliseerd. 
 
Nu de verschillende actoren van de Staten-generaal 
hun rapporten afwerken, is het tijd om de volgende 
stappen te beschrijven en te bekijken hoe we op 
politiek niveau met die input aan de slag kunnen 
gaan.  
 
Nog voor het einde van deze maand zal ik de 
verschillende adviesraden een advies vragen over 
een rechtvaardige transitie. Aan de Centrale Raad 
voor het Bedrijfsleven en de Nationale Arbeidsraad 
zal ik adviezen vragen over het beleid inzake 
werkgelegenheid, opleiding en vorming. Aan de 
Federale Raad voor Duurzame Ontwikkeling 
(FRDO) zal ik adviezen vragen over het 
grondstoffen- en energiebeleid en het financierings- 
en investeringsbeleid. Aan de Adviesraad inzake 
beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling zal ik 
een advies vragen over internationale solidariteit en 
aan het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en 
mannen zal ik een advies vragen omtrent gender. 
Tot slot zal ik aan het Steunpunt tot bestrijding van 
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pauvreté, la précarité et l'exclusion sociale un avis 
sur la lutte contre la pauvreté dans le cadre d'une 
transition équitable. Ces avis sont attendus pour le 
15 septembre. 
 
Les 7, 8 et 9 novembre, j'organiserai avec l’IFDD une 
conférence publique de trois jours au cours de 
laquelle tous les ministres compétents de l'État 
fédéral et des entités fédérées pourront réagir aux 
avis et décrire la manière dont ils donneront suite 
aux recommandations. Cette conférence fera l'objet 
d'un rapport. 
 

armoede, bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting 
een advies vragen over armoedebestrijding in het 
kader van een rechtvaardige transitie. Deze 
adviezen worden verwacht tegen 15 september. 
 
Op 7, 8 en 9 november organiseer ik samen met het 
FIDO een driedaagse publieke conferentie waarop 
alle bevoegde ministers van de federale Staat en de 
deelstaten kunnen reageren op de adviezen en 
beschrijven hoe ze met de aanbevelingen aan de 
slag zullen gaan. Van die conferentie zal er een 
rapport worden opgemaakt. 

 

01.03  Kurt Ravyts (VB): Tous ces avis et 

recommandations sont cruciaux pour une transition 
socialement juste, qui devra être réalisée par un 
prochain gouvernement fédéral. 
 

01.03  Kurt Ravyts (VB): Al die adviezen en 

aanbevelingen zijn van cruciaal belang voor een 
sociaal rechtvaardige transitie, die door een 
volgende federale regering zal moeten worden 
waargemaakt. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Barbara Creemers à Zakia 

Khattabi (Climat, Environnement, Développement 
durable et Green Deal) sur "Beyond Food" 
(55036766C) 
 

02 Vraag van Barbara Creemers aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 
Ontwikkeling en Green Deal) over "Beyond Food" 
(55036766C) 
 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): En 2022, 

une étude a été lancée en vue de préparer les 
stratégies Beyond Food. En 2023, certains projets 
concrets seraient ensuite mis en œuvre, en 
collaboration avec le département de la Coopération 
au développement. Les expériences acquises 
précédemment dans le cadre de la stratégie Beyond 
Chocolate ont déjà montré qu'une approche 
volontaire n'était pas suffisante pour réformer les 
systèmes alimentaires et réaliser les ODD. 
 
Où en est cette étude et peut-elle être transmise à la 
commission? Dans quelles chaînes alimentaires et 
agricoles les trajectoires de durabilité seront-elles 
mises en place? Quelles actions concrètes suivront 
en 2023 et quels budgets seront dégagés à cet effet? 
La ministre pense-t-elle qu'une approche volontaire 
permettra de réaliser le changement systématique 
requis? Comment les agriculteurs et les producteurs 
du Sud sont-ils associés au développement de la 
stratégie Beyond Food? Quel rôle les pouvoirs 
publics peuvent-ils jouer dans la durabilisation des 
chaînes de valeur? Quelles leçons la ministre a-t-elle 
tirées du premier cycle de la stratégie Beyond 
Chocolate? 
 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): In 2022 

werd een studie opgestart ter voorbereiding van de 
Beyond Foodstrategieën. In 2023 zouden dan, in 
samenwerking met het departement 
Ontwikkelingssamenwerking, een aantal concrete 
projecten worden opgezet. De voorbije ervaringen 
met de Beyond Chocolatestrategie hebben al 
uitgewezen dat een vrijwillige aanpak niet volstaat 
voor een hervorming van de voedselsystemen en de 
verwezenlijking van de SDG’s. 
 
Hoever staat die studie en kan ze aan de commissie 
worden bezorgd? In welke voedsel- en 
landbouwketens zullen verduurzamingstrajecten 
worden opgezet? Welke concrete acties volgen er 
nog in 2023 en welke budgetten worden daarvoor 
uitgetrokken? Denkt de minister met een vrijwillige 
aanpak de noodzakelijke systeemverandering te 
bereiken? Hoe worden boeren en producenten in het 
Zuiden betrokken bij de ontwikkeling van de Beyond 
Foodstrategie? Welke rol kan de overheid spelen in 
de verduurzaming van de waardeketens? Welke 
lessen trok de minister uit de eerste cyclus van de 
Beyond Chocolatestrategie?  
 

02.02 Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Sur 

la base des données dont dispose la douane 
concernant les importations en provenance des pays 
extérieurs à l'OCDE, l'étude en question a permis 
d'identifier 16 filières d'importation: cacao, café, huile 
de palme, soja, crevettes, bananes, riz, jus d'orange, 
noix de cajou, avocats, thé, sucre de canne, raisins, 
miel, ananas et noisettes. Ces filières ont été 

02.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Op 

basis van de douanegegevens inzake de invoer uit 
niet-OESO-landen werden in de voormelde studie 
16 invoerketens geïdentificeerd: cacao, koffie, 
palmolie, soja, garnalen, bananen, rijst, 
appelsiensap, cashewnoten, avocado's, thee, 
rietsuiker, druiven, honing, ananassen en 
hazelnoten. Die werden onderworpen aan een 
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soumises à une analyse de durabilité et une note de 
durabilité leur a été attribuée, ainsi qu'une note 
indiquant de quelle marge de manœuvre on dispose 
au niveau de la politique menée pour s'attaquer aux 
causes structurelles de l'impact social et 
environnemental. 
 
La durabilité va de pair avec la taille de l'exploitation. 
L'impact social et environnemental est lié à la forte 
augmentation de la demande de la part des 
consommateurs, aux critères de standardisation, à 
la pression constante sur les prix et à la volatilité des 
matières premières. Pour réduire leurs coûts de 
production et maximiser leurs profits, les exploitants 
cherchent des solutions qui débouchent sur des 
conditions de travail précaires, des salaires 
insuffisants, le travail des enfants, des 
monocultures, l'extension des surfaces cultivées et 
le recours à des produits chimiques. 
 
L'étude prône une approche systémique, une 
politique publique cohérente et une intervention de 
l'État plus contraignante et plus ambitieuse. Elle 
recommande expressément de s'atteler à mettre en 
place l'arsenal législatif nécessaire à l'échelon 
national et européen. L'étude sera publiée sous peu. 
 

duurzaamheidsanalyse en er werd een 
duurzaamheidsscore toegekend, plus een score die 
aangeeft over welke manoeuvreerruimte het beleid 
beschikt om de structurele oorzaken van de sociale 
en de milieu-impact aan te pakken. 
 
 
De duurzaamheid hangt samen met de grootte van 
de exploitatie. De sociale en milieu-impact houdt 
verband met de forse toename van de 
consumentenvraag, de normeringseisen, de 
constante druk op de prijzen en de volatiliteit van de 
grondstoffen. Om hun productiekosten te drukken en 
hun opbrengsten te maximaliseren zoeken de 
exploitanten oplossingen, die leiden tot precaire 
werkomstandigheden, lage lonen, kinderarbeid, 
monocultuur, uitbreiding van de 
landbouwoppervlakte en gebruik van chemische 
producten. 
 
De studie stuurt aan op een systeembenadering, 
een coherent overheidsbeleid en een dwingender en 
ambitieuzer overheidsoptreden. Ze vraagt 
nadrukkelijk dat er werk zou worden gemaakt van de 
nodige nationale en Europese wetgeving. De studie 
wordt binnenkort bekendgemaakt.  

 
Les actions concrètes se concentreront sur le café et 
le thé, l'huile de palme et le soja, ainsi que sur les 
crevettes tropicales. Le débat sociétal sur ces 
questions doit être lancé. Étant donné que l'agence 
Enabel est déjà active dans les domaines du café et 
du thé, il a été proposé de lui confier le soin de 
prendre une initiative en la matière.  
 
L'huile de palme et le soja s'inscrivent davantage 
dans le cadre d'une relation B2B. En coopération 
avec l'Institut fédéral pour le développement durable, 
nous examinons comment mener le débat sociétal et 
comment amener les producteurs à prendre 
conscience de leur responsabilité sociétale. 
 
Les scampis et les crevettes tigrées sont 
typiquement des produits B2C. Dans ce cadre aussi, 
nous étudions comment mener le débat sociétal et 
faire prendre conscience aux producteurs et aux 
consommateurs de leur responsabilité sociétale. 
 

De concrete acties zullen zich toespitsen op koffie en 
thee, palmolie en soja en tropische garnalen. Het 
maatschappelijk debat daarover moet op gang 
worden gebracht. Aangezien Enabel reeds werkt 
rond koffie en thee, werd voorgesteld dat het 
agentschap daarover een initiatief zou nemen.  
 
 
Palmolie en soja kaderen veeleer in een b2b-relatie. 
Samen met het Federaal Instituut voor Duurzame 
Ontwikkeling wordt onderzocht hoe we het 
maatschappelijke debat kunnen voeren en hoe we 
producenten bewust kunnen maken van hun 
maatschappelijke verantwoordelijkheid. 
 
Scampi's en tijgergarnalen zijn typisch b2c-
producten: ook hier wordt onderzocht hoe we het 
maatschappelijke debat kunnen voeren en hoe we 
producenten én consumenten bewust kunnen 
maken van hun maatschappelijke 
verantwoordelijkheid.  

 
S'il est vrai que les initiatives prises sur une base 
volontaire peuvent induire une amélioration de la 
situation des travailleurs et la mise en place de 
pratiques plus écologiques, elles ne sont cependant 
ni contraignantes, ni systémiques et n'agissent dès 
lors nullement sur les causes fondamentales. 
 
Les moyens budgétaires ne relèvent pas de mon 
administration. Jusqu'à l'an passé, le budget dégagé 
annuellement correspondait à une fois et demi le 
budget annuel de l'Institut fédéral pour le 

Vrijwillige initiatieven kunnen weliswaar de situatie 
van de werknemers verbeteren en leiden tot betere 
milieupraktijken, maar ze zijn niet dwingend noch 
systeemgericht. Ze hebben dan ook geen impact op 
de grondoorzaken.  
 
 
De budgettaire middelen vallen niet onder mijn 
administratie. Tot vorig jaar werd anderhalve keer 
het jaarlijkse budget van het Federaal Instituut voor 
Duurzame Ontwikkeling uitgetrokken. Mijn prioriteit 
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développement durable. Ma priorité consiste à 
rendre l'administration plus performante. 
 
Une transition écologique et juste vers un 
développement durable ne peut se concevoir sans 
un changement systémique. Le système 
agroalimentaire sera abordé lors de la conférence 
sur une transition juste qui aura lieu au mois de 
novembre. 
 

is de administratie zelf slagkrachtiger te maken.  
 
 
Een ecologische en rechtvaardige transitie naar 
duurzame ontwikkeling kan niet zonder een 
systeemverandering. Het landbouw- en 
voedingssysteem zal in november op de conferentie 
daarover aan bod komen. 
 

Il n'est pas possible de mettre en œuvre une 
stratégie Beyond Food unique. La situation doit être 
examinée produit par produit. En outre, il existe de 
grandes différences entre les agriculteurs et les 
producteurs des pays du Sud.  
 
Pour parvenir à des chaînes de valeur plus durables, 
il faut adopter une législation internationale forte et 
contraignante, offrant une protection maximale 
contre les violations des droits fondamentaux, 
sociaux et environnementaux. Un traité sur les 
entreprises et les droits humains est actuellement en 
préparation à l'ONU. Une législation européenne 
obligeant les entreprises à déployer des pratiques 
vertueuses tout au long de la chaîne de valeur doit 
être adoptée. 
 
Dans l'attente d'un cadre européen de diligence 
raisonnable, l’État doit soutenir les entreprises 
belges dans la mise en place de ce processus. Par 
exemple, l’Institut fédéral pour le développement 
durable soutient les fédérations du secteur et met à 
la disposition des PME un outil en ligne gratuit et 
multilingue. L’État doit également montrer l'exemple 
dans sa politique d'achat. À cet égard, la circulaire 
du 16 mai 2014 relative à l'intégration du 
développement durable dans les marchés publics 
est en cours de révision. 
 
La question des enseignements à tirer du premier 
cycle de Beyond Chocolate relève de la compétence 
de la ministre de la Coopération au développement. 
 

Het is niet mogelijk een enkele Beyond 
Foodstrategie uit te rollen. De situatie moet 
grondstof per grondstof worden bekeken. Bovendien 
bestaan er tussen de boeren en de producenten in 
het Zuiden grote verschillen.  
 
Om te komen tot duurzamere waardeketens moet er 
sterke en bindende internationale wetgeving worden 
aangenomen, die maximale bescherming biedt 
tegen de schendingen van fundamentele, sociale en 
milieurechten. Momenteel wordt bij de VN een 
verdrag inzake bedrijven en mensenrechten 
voorbereid. Er moet Europese wetgeving worden 
aangenomen die bedrijven verplicht om doorheen de 
waardeketen deugdzame praktijken in te zetten. 
 
 
In afwachting van een Europees duediligencekader 
moet de overheid Belgische bedrijven steunen om 
dit proces tot stand te brengen. Zo biedt het Federaal 
Instituut voor Duurzame Ontwikkeling ondersteuning 
aan de sectorfederaties en stelt het een meertalige 
gratis onlinetool ter beschikking van de kmo’s. De 
overheid moet ook het voorbeeld geven in haar 
aankoopbeleid. In dat verband wordt de omzendbrief 
van 16 mei 2014 betreffende de integratie van 
duurzame ontwikkeling in het kader van 
overheidsopdrachten herzien. 
 
De vraag over de lessen die kunnen worden 
getrokken uit de eerste cyclus van Beyond 
Chocolate valt onder de bevoegdheid van de 
minister van Ontwikkelingssamenwerking.  

 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Nous 

comptons sur la secrétaire d'État pour défendre nos 
positions au niveau européen. En outre, nous 
espérons obtenir rapidement de plus amples 
informations sur l'interdiction des pesticides. 
 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): We 

rekenen op de staatssecretaris om onze 
standpunten op het Europese niveau te verdedigen. 
We hopen ook snel meer te horen over het 
pesticidenverbod.  

 
L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions nos 55036786C et 
55036802C de M. Senesael sont reportées. 
 

Het incident is gesloten.  
 
De voorzitster: De vragen nrs. 55036786C en 
55036802C van de heer Senesael worden 
uitgesteld. 
 

03 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "Le positionnement belge vis-
à-vis du règlement européen sur la restauration 

03 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "De Belgische positiebepaling 
rond de Europese natuurherstelverordening" 
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de la nature" (55036788C) 
 

(55036788C) 
 

03.01  Kurt Ravyts (VB): Le 7 juin, le Comité de 

concertation se réunira pour discuter du règlement 
européen relatif à la restauration de la nature. La 
Flandre souhaite adapter la proposition européenne 
et exprime des préoccupations quant à ses 
conséquences pour l'agriculture et l'horticulture et 
pour la compétitivité des entreprises. 
 
A-t-on déjà demandé à la Commission européenne 
de fournir des précisions sur la portée de la loi, 
notamment sur la question de savoir pourquoi une 
interdiction générale de détérioration devrait 
également s'appliquer aux zones situées en dehors 
des zones Natura 2000? Dans quelle mesure la 
ministre Khattabi prendra-t-elle en compte les points 
de vue des entités fédérées? Quelle position le 
gouvernement fédéral adoptera-t-il au sein du 
Comité de concertation? La Belgique soutiendra-t-
elle d'autres États membres, tels que la Finlande et 
le Danemark, dans leur demande d’avis juridique et 
d’étude d’incidence? 
 

03.01  Kurt Ravyts (VB): Op 7 juni komt het 

Overlegcomité samen om de Europese 
natuurherstelverordening te bespreken. Vlaanderen 
wil het Europese voorstel bijsturen uit bezorgdheid 
voor de gevolgen voor de land- en tuinbouw, en voor 
de concurrentiekracht van de ondernemingen. 
 
 
Is al een verduidelijking gevraagd aan de Europese 
Commissie over de reikwijdte van de wet, zoals 
waarom er ook voor zones buiten de Natura 2000-
gebieden een algemeen verslechteringsverbod 
moet gelden? In hoeverre wil minister Khattabi 
rekening houden met de standpunten van de 
deelstaten? Welk standpunt zal de federale regering 
aannemen in het Overlegcomité? Zal België andere 
lidstaten, zoals Finland en Denemarken, steunen in 
de vraag naar een juridisch advies en een 
impactonderzoek?  
 

03.02 Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Face aux effets dramatiques du changement 
climatique, la restauration de la nature est 
essentielle. Les sites Natura 2000, qui représentent 
25 % du territoire européen, sont en principe 
reconnus, mais en 2018, seuls 15 % de tous les sites 
naturels étaient en bon état. La loi sur la restauration 
de la nature vise la restauration de 20 % de 
l'ensemble du territoire terrestre et marin de l'UE et, 
d'ici 2035, la restauration de tous les écosystèmes 
en difficulté. Cet objectif dépasse le cadre des sites 
Natura 2000.  
 
La restauration de la nature est capitale car des 
écosystèmes sains sont la base d'une économie 
saine et résiliente à long terme. La restauration de la 
nature doit faire l'objet d'un plan d'action commun, 
se souciant des intérêts des secteurs agricole et 
horticole ainsi que de la compétitivité des 
entreprises. Nous pourrons y parvenir grâce aux 
progrès des connaissances scientifiques et 
technologiques et à l'aide d'une planification 
adéquate. 
 
En décembre 2022, le secrétaire général des 
Nations Unies a appelé le monde à conclure un 
pacte de paix avec la nature. Deux semaines plus 
tard, la COP15 a adopté l'accord mondial de 
Montréal sur la biodiversité. La Belgique également 
travaille à l'adaptation et au développement de sa 
stratégie en matière de biodiversité en vue de la 
COP16 qui se tiendra fin 2024. 
 

03.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Gezien 

de dramatische gevolgen van de klimaatverandering 
is natuurherstel essentieel. De Natura 2000-
gebieden, 25 % van het Europese grondgebied, 
worden in principe erkend, maar in 2018 bevond 
slechts 15 % van alle natuurgebieden zich in goede 
staat. Met de natuurherstelwet moet 20 % van alle 
land- en zeeoppervlak in de EU worden hersteld en 
tegen 2035 alle ecosystemen die in moeilijkheden 
zitten. Dat gaat breder dan de Natura 2000-
gebieden.  
 
 
Natuurherstel is cruciaal omdat gezonde 
ecosystemen de basis vormen voor een gezonde en 
veerkrachtige economie op lange termijn. 
Natuurherstel moet worden aangepakt in een 
gezamenlijk plan, met oog voor de belangen van de 
land- en tuinbouwsector en de concurrentiekracht 
van de ondernemingen. Dat is mogelijk dankzij 
voortschrijdende wetenschappelijke en 
technologische kennis en een juiste planning. 
 
 
In december 2022 riep de VN-secretaris-generaal de 
wereld op om een vredespact te sluiten met de 
natuur. Twee weken laten heeft de COP15 het 
mondiale biodiversiteitsakkoord van Montreal 
goedgekeurd. Ook in België werken wij aan de 
aanpassing en uitwerking van onze 
biodiversiteitsstrategie met het oog op de COP16 
eind 2024. 

 
Nous coopérons efficacement au niveau mondial 
pour protéger au moins 30 % des terres et des 
océans à l'horizon 2030 et pour vivre en harmonie 

Wij werken wereldwijd goed samen om minstens 
30 % van het land en van de oceanen te 
beschermen tegen 2030 en om in 2050 in harmonie 
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avec la nature d'ici 2050. Le règlement européen 
relatif à la restauration de la nature constitue un outil 
essentiel en vue de développer un cadre ambitieux 
pour la restauration et la protection de la nature 
européenne, y compris en dehors des zones 
Natura 2000. Le principe de non-aggravation est 
crucial à cet égard. Un manque d'ambition aurait un 
coût humain et économique. Beaucoup de temps a 
déjà été perdu. 
 
Les négociations européennes sur le règlement 
relatif à la restauration de la nature vont bon train. La 
présidence suédoise souhaite faire adopter une 
approche générale lors du Conseil Environnement 
du 20 juin 2023. En Belgique, les négociations se 
déroulent au sein de la Direction générale 
Coordination et Affaires européennes (DGE). Des 
réunions ont été organisées les 13 et 27 mars 2023, 
les 19 et 24 avril 2023 et le 15 mai 2023. 
 
Le 27 mars dernier, le gouvernement flamand a 
déclaré qu'il ne pouvait pas prendre position à 
l’égard du règlement relatif à la restauration de la 
nature en raison d'une réserve générale d'examen. 
La Flandre a des interrogations et des 
préoccupations, notamment en ce qui concerne la 
forte densité de population. Le 24 avril 2023, il a été 
décidé que la Belgique soutiendrait les autres États 
membres demandant un avis juridique et une 
analyse détaillée des coûts et des bénéfices. 
 

te leven met de natuur. Het is essentieel om met de 
Europese natuurherstelwet een ambitieus kader te 
ontwikkelen voor het herstel en de bescherming van 
de Europese natuur, ook buiten de Natura 2000-
gebieden. Het niet-verslechteringsprincipe is daarbij 
cruciaal. Een gebrek aan ambitie zal een menselijke 
en economische kostprijs hebben. Er is al veel tijd 
verloren. 
 
 
De Europese onderhandelingen over de 
natuurherstelwet zijn goed aan de gang. Het 
Zweedse voorzitterschap wil op de Leefmilieuraad 
van 20 juni 2023 een algemene benadering laten 
goedkeuren. In België verlopen de 
onderhandelingen binnen de Directie-Generaal 
Europese Zaken en Coördinatie (DGE). Er werden 
vergaderingen georganiseerd op 13 en 27 maart 
2023, 19 en 24 april 2023 en op 15 mei 2023. 
 
Op 27 maart heeft de Vlaamse regering gezegd dat 
ze geen positie kon innemen over de 
natuurherstelwet vanwege een algemeen 
studievoorbehoud. Vlaanderen heeft juridische 
vragen en bezorgdheden, onder meer aangaande 
de hoge bevolkingsdichtheid. Op 24 april 2023 is 
beslist dat België andere lidstaten steunt in het 
verzoek om een juridisch advies en een 
gedetailleerde kosten-batenanalyse te vragen. 

 

Le 22 mai, la Représentation permanente a organisé 
un échange avec le service juridique du Conseil ainsi 
qu'avec la présidence suédoise. Une nouvelle 
réunion de la DGE est prévue le 24 mai afin de 
poursuivre l'élaboration d'une position commune au 
niveau belge, en prévision du Conseil 
Environnement du mois de juin. 
 
En ce qui concerne les documents informels soumis 
par la Finlande et le Danemark, des procédures DGE 
ont également été organisées. Ni les autres 
ministres, ni moi-même ne pouvons marquer notre 
accord quant au contenu de ces documents 
informels. 
 

Op 22 mei organiseerde de Permanente 
Vertegenwoordiging een uitwisseling met de 
juridische dienst van de Raad en met het Zweedse 
voorzitterschap. Op 24 mei is er opnieuw een DGE-
vergadering gepland om het gezamenlijke Belgische 
standpunt verder vorm te geven met het oog op de 
Leefmilieuraad van juni. 
 
Over de door Finland en Denemarken ingediende 
non-papers werden ook DGE-procedures 
georganiseerd. Noch ik noch de andere ministers 
konden akkoord gaan met deze non-papers. 
 

03.03  Kurt Ravyts (VB): Personne ne remet en 

cause la nécessité d'une biodiversité suffisante et 
d'écosystèmes sains mais il faut arriver à un 
équilibre avec la viabilité économique de certains 
secteurs essentiels. 
 

03.03  Kurt Ravyts (VB): Niemand twijfelt aan de 

noodzaak van voldoende biodiversiteit en gezonde 
ecosystemen, maar er moet een evenwicht zijn met 
de economische leefbaarheid van een aantal 
belangrijke sectoren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Barbara Creemers à Zakia 

Khattabi (Climat, Environnement, Développement 
durable et Green Deal) sur "L'étude de Sciensano 
portant sur les masques buccaux" (55036799C) 
 

04 Vraag van Barbara Creemers aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 
Ontwikkeling en Green Deal) over "De studie van 
Sciensano over de mondmaskers" (55036799C) 
 

04.01 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ce mois- 04.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Op de 
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ci, Sciensano a publié sur son site un nouveau 
rapport sur l'étude concernant les biocides à base 
d'argent et le dioxyde de titane que peuvent contenir 
les masques buccaux, à savoir les projets relatifs à 
la crise du Covid-19, TiO2Mask et AgMask, pour 
lesquels une éventuelle incidence négative sur la 
santé des porteurs et sur l'environnement ne peut 
être exclue. Le rapport recommande d'effectuer des 
recherches supplémentaires. Sciensano plaide 
également en faveur de normes et de limites 
réglementaires pour la présence de substances 
chimiques, dont les biocides et les (nano)particules 
dans les masques buccaux, sur la base du principe 
de la sécurité par conception. Quelle suite la ministre 
réservera-t-elle à ce rapport? 
 

website van Sciensano stond deze maand een 
nieuw rapport over het onderzoek naar zilver-
gebaseerde biociden en titaniumdioxide in 
mondmaskers, namelijk de TiO2Mask en AgMask 
COVID19-projecten, waarvan een mogelijk 
negatieve impact op de gezondheid van de dragers 
en op het leefmilieu niet kan worden uitgesloten. Het 
rapport adviseert verder onderzoek. Sciensano pleit 
ook voor standaarden en regelgevende limieten voor 
de aanwezigheid van chemische stoffen, waaronder 
biociden en (nano)partikels in mondmaskers, 
gebaseerd op het safe-by-designprincipe. Welk 
gevolg zal de minister geven aan dit rapport?  

 

04.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Le 

rapport ne remet pas en cause l'intérêt des masques 
buccaux, mais il indique qu'ils peuvent 
potentiellement causer des problèmes de santé et 
d'environnement. C'est pourquoi j'ai entamé un 
processus législatif, avec les 
ministres Vandenbroucke et Dermagne, en vue de 
l’enregistrement des produits contenant des 
nanoparticules. Le projet d’arrêté royal en question 
vise à faciliter la détection des nanoparticules dans 
les produits de consommation. 
 
En outre, j'ai déjà demandé au Conseil Supérieur de 
la Santé, le 23 mars 2023, de poursuivre l'examen 
de la question des masques buccaux et de leurs 
effets sur la santé publique et l'environnement, y 
compris pour les substances autres que celles 
mentionnées ci-dessus. Je soutiens pleinement un 
cadre visant à garantir la sécurité des masques 
buccaux sur le marché belge, sur la base du principe 
de précaution. Les fibres synthétiques pour 
masques buccaux peuvent d'ailleurs aussi être 
produites sans dioxyde de titane. 
 

04.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 

rapport stelt het belang van mondmaskers niet in 
vraag, maar men zegt wel dat ze potentieel 
problemen kunnen opleveren voor de gezondheid en 
het milieu. Daarom heb ik met de ministers 
Vandenbroucke en Dermagne een wetgevend 
proces gestart voor de registratie van producten met 
nanopartikels. Dit ontwerp van KB wil nanopartikels 
in consumentenproducten makkelijker 
detecteerbaar maken. 
 
 
Voorts heb ik de Hoge Gezondheidsraad op 
23 maart 2023 al gevraagd om de problematiek van 
mondmaskers en de effecten ervan op de 
volksgezondheid en het leefmilieu verder in kaart te 
brengen, ook voor andere stoffen dan de 
voornoemde. Ik ben een uitgesproken voorstander 
van een kader om veilige mondmaskers op de 
Belgische markt te garanderen, dit op basis van het 
voorzorgsprincipe. Synthetische vezels voor 
mondmaskers kunnen overigens ook worden 
geproduceerd zonder titaniumdioxide. 

 
Je salue la recommandation d'élaborer et de 
renforcer les normes et les limites réglementaires 
pour les substances chimiques, dont les biocides et 
les nanoparticules dans les masques buccaux, sur la 
base du principe de la sécurité par conception. Mon 
cabinet a déjà consacré un examen à l'instauration 
de normes plus efficaces pour les masques buccaux 
sur le marché belge. La loi du 21 décembre 1998 
relative aux normes de produits peut constituer la 
base légale à cet effet. Un éventuel rapport futur du 
Conseil Supérieur de la Santé pourrait étoffer un tel 
arrêté royal et élargir son champ d'application. J'ai 
toute confiance en notre capacité à poursuivre des 
discussions constructives avec les ministres de la 
Santé publique, de l'Économie et du Travail, afin de 
parvenir rapidement à un résultat. 
 
Des masques sûrs, conformément au principe de 
précaution, sont importants tant pour la population 
en général que pour les personnes travaillant dans 

Ik verwelkom de aanbeveling om standaarden en 
regelgevende limieten op te stellen en te versterken 
voor chemische stoffen, waaronder biociden en 
nanopartikels in mondmaskers, gebaseerd op het 
safe-by-designprincipe. Mijn kabinet onderzocht al 
een betere normering van mondmaskers op de 
Belgische markt. De wet productnormen van 
21 december 1998 kan daarvoor de wettelijke basis 
vormen. Een eventueel toekomstig rapport van de 
Hoge Gezondheidsraad kan een dergelijk KB verder 
stofferen en uitbreiden. Ik heb alle vertrouwen in 
verdere constructieve gesprekken met de ministers 
van Volksgezondheid, Economie en Werk, met het 
oog op een snel resultaat. 
 
 
 
Veilige maskers volgens het voorzorgsprincipe zijn 
belangrijk, zowel voor de bevolking in het algemeen 
als voor personen in de medische en paramedische 
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les domaines médicaux et paramédicaux. En outre, 
l'argent et les microplastiques ont des effets toxiques 
sur nos cours d'eau et sur la nature. Il est nécessaire 
d'adopter une approche "Une seule santé". 
 

wereld. Bovendien hebben zilver en microplastics 
een toxische uitwerking op onze waterlopen en op 
de natuur. Er is nood aan een One Healthaanpak. 

 

04.03 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Nous 

soutenons pleinement la ministre. Il est positif qu'elle 
ait demandé au Conseil Supérieur de la Santé de 
mener des recherches supplémentaires. En ce qui 
concerne les normes et la réglementation, je 
suggère d'examiner dès que possible si la loi relative 
aux normes de produits peut fournir un cadre. Nous 
serons alors mieux armés pour l'avenir. 
 

04.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): We 

steunen de minister ten volle. Het is goed dat ze de 
Hoge Gezondheidsraad om meer onderzoek heeft 
verzocht. Voor de normering en de regelgeving stel 
ik voor dat de wet op de productnormen zo snel 
mogelijk wordt aangepakt. Dan zullen we beter 
gewapend zijn voor de toekomst. 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
17 h 58. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 17.58 uur. 
 

 


